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Сучасні умови життя населення відрізняються прогресуючим погіршенням якості 
навколишнього середовища в результаті його техногенного забруднення. Особливої 
актуальності проблема антропогенного навантаження на біосферу і організм людини набуває у 
великих містах, які ще й обтяжені промисловими виробництвами.

Велика кількість викидів ксенобіотиків в навколишнє середовище призводить до так 
званих «хвороб цивілізації», таких як захворювання систем кровообігу,органів дихання, 
травлення, злоякісних новоутворень, патології ендокринної, нервової, сечостатевої та кістково-
м’язової систем. Особливо небезпечним це навантаження є для дітей та людей похилого віку.

Згідно з Паспортом Одеської області за 2019 рік [1, 2], стан здоров’я населення 
погіршується. В Одеській області щорічно реєструється більше 4,5 млн випадків захворювань, в 
тому числі біля 40% - це випадки із вперше встановленим діагнозом. За останні 5 років загальна 
захворюваність зросла на 7,3%. Підвищився показник тяжкості інвалідності – до 52,7% 
порівняно з 50,8% у 2018 році.

Одеська область – регіон, що виділяється у господарському комплексі України своїми 
транспортно-розподільчими функціями, розвиненою промисловістю, інтенсивним 
сільськогосподарським виробництвом. Загальна кількість підприємств, що у процесі діяльності 
впливають на стан атмосферного повітря, складає понад 3000 суб’єктів господарювання. Разом з 
цим, ще недостатньо досліджені взаємозв’язки між показниками популяційного здоров’я 
мешканців Одеського регіону і рівнями техногенного забруднення об’єктів навколишнього 
середовища, не встановлені провідні екологічні фактори ризику для здоров’я та його показники, 
найбільш детерміновані даними факторами - стану повітря та інших чинників, таких як 
забруднення питної води та утворення відходів – складових модуля техногенного навантаження.

В роботі приділяється увага розгляду впливу на здоров’я населення викидів у повітря.
Серед населених пунктів області, як і раніше, найбільшого антропогенного навантаження зазнає 
атмосфера м. Одеса, м. Южне, м. Чорноморськ, м. Подольск, Ананьївського, Білгород-
Дністровського, Ренійського, Тарутинського районів (назви районів до липня 2020 року) [3].

Гострою є проблема забруднення повітря пересувними джерелами, і, особливо, 
автомобільним транспортом. Надходження шкідливих речовин від автотранспорту домінує над 
викидами від стаціонарних джерел, і становить 81 % від загальної кількості забруднювальних 
речовин, що надходять в атмосферне повітря (див рис. 1).

Деякі дослідники [4] передбачають, що в подальшому рівень викидів окислів азоту (NOx) 
і окислів сірки (SOx) від морського транспорту перевищить показники наземних джерел 
забруднення, якщо не будуть вжиті відповідні заходи. 

Оцінюючи розміри шкоди від хімічного забруднення атмосферного повітря, необхідно 
брати до уваги, що таке забруднення може знижувати адаптаційні можливості організму і, як 
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наслідок, опір до негативних чинників іншої природи; підвищувати рівень захворюваності, в 
першу чергу хворобами дихальної системи; впливати на рівень смертності населення (див рис.
2).

При аналізі залежності між обсягом забруднення атмосфери і захворюваністю населення 
на хвороби органів дихання нами отримано лінійний парний коефіцієнт кореляції r = 0,562 -
зв’язок тісний. Для порівняння, за даними дослідників Одеського національного університету 
імені І. І. Мечникова r = 0,627, похибка коефіцієнта 0,21 [5]. Для залежності захворюваності 
органів кровообігу за нашими даними - r = 0,786, за даними [5] залежність захворюваності 
органів кровообігу та хвороб крові від викидів в атмосферу характеризується коефіцієнтом 
кореляції 0,71 і 0,75, похибка 0,18 і 0,16, відповідно. Вплив атмосферного забруднення на 
динаміку новоутворень за нашими розрахунками r = 0,83, за даними [5] захворюваність 
онкологічними та ендокринними захворюваннями описується кореляційною залежністю з, 
відповідно r = 0,6 і 0,78 (похибки 0,23 і 0,14). Для кореляції захворювань сечостатевої системи та 
антропогенного навантаження на атмосферу нами отримано r = 0,87.

Рисунок 1 - Викиди в атмосферу по Одеській 
області, тис. т

Рисунок 2 - Залежність кількості вперше 
зареєстрованих випадків хвороб у розрізі 

номенклатури захворювань населення Одеської 
області, тис. від кількості викидів на одну особу, 

кг
Найменш виражена залежність спостерігається для захворювання травної системи –

коефіцієнт кореляції складає лише 0,3 (похибка 0,33) [5] та шкіри – r = 0,167 за нашими 
розрахунками. Але, якщо врахувати те, що досліджений ряд досить короткий, і на основні класи 
хвороб можуть впливати інші причини, тому при першому наближенні такий результат є 
задовільним.

До індикаторних захворювань, які певною мірою можуть бути залежними від стану 
навколишнього середовища, зокрема від забрудненості повітря хімічними та біологічними 
полютантами, що є екзогенними факторами ризику розвитку захворювання, належить астма. 
Антропогенне навантаження, яке постійно впливає на імунну систему людини, здатне 
індукувати алергічне запалення дихальних шляхів внаслідок поєднаного впливу різноманітних 
техногенних забруднювачів [2, 6]. До найнебезпечніших речовин, які є фактором ризику 
розвитку астми в Одеському регіоні, належать такі специфічні забруднювачі як формальдегід, 
фенол, сажа та сірководень, концентрації яких у повітрі протягом багатьох років перевищують 
гранично допустимі. Тому чіткий взаємозв’язок між динамікою захворюваності на астмою та 
рівнем техногенного навантаження атмосферного повітря основними промисловими 
забруднювачами є дуже показовим.

При аналізі кореляційної залежності між щільністю викидів на одну особу та кількістю
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перших випадків захворюваності населення бронхіальною астмою отримано лінійний парний 
коефіцієнт кореляції r = 0,76, що свідчить про тісний зв’язок між динамікою викидів 
забруднювальних речовин у атмосферне повітря та динамікою захворюваності на бронхіальну 
астму (див. рис. 3).

Як бачимо з рис.4, кількість викидів корелюється з першими випадками астми та не 
впливає очевидно на загальну кількість захворювань, певно, тому, що на хронізацію 
захворювань впливають й інші чинники.

Рисунок 3 - Динаміка викидів 
забруднювальних речовин у атмосферне 

повітря, кг та динамікою захворюваності на 
бронхіальну астму (вперше зареєстровані 

випадки)

Рисунок 4 - Ілюстрація впливу викидів на 
перші випадки захворюванням астмою та 

загальною кількістю на 100 тис. населення

Висновки:
- велика кількість викидів ксенобіотиків у навколишнє середовище призводить до так 

званих «хвороб цивілізації», таких як захворювання систем кровообігу, органів дихання, 
травлення, злоякісних новоутворень, патології ендокринної, нервової, сечостатевої та кістково-
м’язової систем;

- простежується чіткий взаємозв’язок між динамікою захворюваності органів дихання, у 
тому числі бронхіальною астмою, органів кровообігу та хвороб крові, новоутвореннями, 
захворюваннями сечостатевої системи та рівнем техногенного навантаження атмосферного 
повітря основними промисловими забруднювачами, оскільки піки викидів забруднювальних 
речовин та зростання захворюваності збігаються у часі, про що свідчать лінійні парні
коефіцієнти кореляції, які отримано для кожного окремого виду захворювань;

- до найнебезпечніших речовин, які є фактором ризику в Одеській області, належать такі 
забруднювачі, як формальдегід, фенол, сажа та сірководень, концентрації яких у повітрі 
протягом багатьох років перевищують гранично допустимі.
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ПРОБЛЕМИ ВЕНТИЛЯЦІЇ НАВЧАЛЬНИХ ПРИМІЩЕНЬ ТА 
ІНФЕКЦІЙНОГО НАВАНТАЖЕННЯ В УМОВАХ ПАНДЕМІЇ

Харіна Д.М., студентка
Одеська національна академія харчових технологій

Проблема належної якості повітря в закладах освіти, особливо у навчальних аудиторіях, 
набуває все більшого значення; особливо в умовах пандемії. 

Утеплення будівель, запечатування вікон допомагає підтримувати всередині будівлі 
комфортну температуру і скорочує витрати на енергоносії. Однак побічним ефектом подібної 
діяльності є те, що люди в таких приміщеннях відчувають постійний дискомфорт, який впливає 
на стан їхнього здоров'я.

Причиною є вплив синергії токсичної дії десятків і сотень хімічних речовин, присутніх в 
повітрі приміщень, що в рази може перевищувати ефект шкідливої дії окремих речовин, в тому 
числі в результаті хімічних реакцій, які відбуваються в повітрі під впливом різноманітних 
випромінювачів [1]. Крім можливих забруднень повітря приміщень, що згубно діють на 
здоров’я людей, існують й інші загрози – бактерії, віруси, цвільові грибки, інші мікотоксини. 
Патогенні мікрооорганізми у повітрі приміщень, можуть стати причиною інфекційних 
захворювань. Крім того, токсичні сполуки в повітряному середовищі приміщень можуть 
сорбуватися побутовим пилом, а також перебувати в приміщенні у вигляді аерозоля. Ці 
забруднювачі мігрують через систему вентиляції будівель, двері, вікна та огороджувальні 
конструкції. 

Вдихання шкідливих частинок будь-якого розміру пов'язане зі значними загрозами для 
здоров'я, включаючи астму, хронічний бронхіт, зниження легеневих функцій. Найбільшого 
впливу від забруднення повітря зазнають діти, які дихають швидше, ніж дорослі, їхні легені все 
ще продовжують формуватися, від чого дія на їх організм зважених частинок підсилюється.

Пилова фракція pm 2,5 становить найбільшу небезпеку унаслідок своєї повсюдності, а 
також здатності проникати глибоко в легені і всмоктуватися в кров Декілька медичних 
досліджень, проведених у ряді розвинених країн, показали, що концентрація частинок pm 2,5 
усередині приміщень часто істотно вище за таку зовні.

Збудження частинками легеневих рецепторів призводить до змін у диханні, що провокує 
частоту виникнення аритмій в півтора рази  після кожного разу збільшення концентрації pm 2,5.
Руйнування клітин легеневого епітелію, виникнення запалення, провокування імунної відповіді, 
збільшення здатності крові до згущення, посилення цитокінової відповіді, підвищення ризику 
тромбозу призводить до додаткових факторів ризику при коронавірусній загрозі.

Доведено, що концентрація пріоритетних забруднювачів довкілля істотно залежить від 
кількості людей, присутніх у приміщенні, а також від часу знаходження в ньому, і зі 
збільшенням цих параметрів поступово зростає. Так, до проведення лекційного зайняття 
концентрації забруднювачів не досягають величин ГДК, а після закінчення зайняття - значно 
перевищують їх. Розрахунки, наведені у роботі [2], показали, що викиди шкідливих хімічних 
забруднювачів на одну людину за 1,5 години в середньому складають: 0,027 мг/м3

формальдегіду; 0,0135 мг/м3 вінілхлориду; 0,027 об.% СО2; 0,027 мг/м3 фенолу.
Маркером якості повітря є концентрація СО2, якій навіть при низьких концентраціях стає 

токсичним через те, що впливає на клітинну мембрану, а у крові людини відбуваються 
біохімічні зміни, що в, свою чергу, може призвести до захворювань серцево-судинної системи, 
збільшення ваги, зниження імунітету, захворювань нирок та діабету. Вже доведено, що за умов 
концентрації вуглекислого газу на рівні 0,1 – 0,2% (1000 – 2000 ppm) він стає токсичним для 
людини [3].

При чханні та кашлі в повітря викидається близько 60000 крапельок рідини, в яких 
міститься велика кількість мікробів. В середньому за добу людина вдихає до 14 тисяч літрів 
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